

**Соревнование
спортфаковцев
за стабильность
в учебе — ширится!
Чем ответят на это
педфак и школа
тренеров?**

БОЛЬШИНСТВО учебных групп спортфака активно включилось в соревнование «За стабильность в учебе». Об этом свидетельствует снижение числа пропущенных студентами на прошлой неделе занятий как в целом по факультету, так и в большинстве групп.

Однако наряду с улучшением общего положения, наблюдается увеличение пропусков занятий по неуважительным причинам в ряде групп.

По итогам недели с 16 по 21 сентября места в соревнованиях между кафедрами распределились так:

ВПЕРЕДИ — ЛЫЖНИКИ

- 1 Лыжного спорта
- 2 Спортивг
- 3 Футбола-хоккея
- 4 Велоспорта
- 5 Гимнастики
- 6 Легкой атлетики
- 7 Единоборств
- 8 Плавания

Итак, лидерство в соревновании захватили лыжники. На 2-е место (с 4-го) переместились спортивговики. Видимо, коллективы этих кафедр совместно с активами групп серьезно отнеслись к стабилизации учебной ра-

боты с самого начала учебного года.

Огорчает положение групп, специализирующихся по плаванию, гимнастике и легкой атлетике. У пловцов, хотя и снизился на одну треть процент пропусков занятий без уважительных причин, — показатели недели оказались наихудшими. Высок процент пропусков занятых у гимнастов, особенно третьего (куратор А. А. Жиров) и четвертого (куратор А. И. Овчинников) курсов. Кафедра легкой атлетики

переместилась с 1-го места на шестое. Причина этого — увеличение пропусков занятых студентами третьего (куратор П. С. Нижегородов) и четвертого (куратор И. И. Шустер) курсов.

Наибольший процент пропусков по неуважительной причине в 7-й группе IV курса (куратор А. И. Виноградов). В большой степени это результат отъезда одного из студентов на сборы без разрешения деканата.

В заключение хочется напомнить студентам, имеющим задолженность, что срок ее ликвидации истекает.

Н. АЖИЦКИЙ,

зам. декана спортивного факультета

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультуру КАФАРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 29 (792)

Пятница, 27 сентября 1974 г.

Газета издается

с 1940 года

Цена 1 ков.



ЧАСТЬ первокурсников во время учебно-трудового сбора работала на кавголовской базе института. Сделано ими немало. Их работа получила высокую оценку.

На снимке: студенты I курса спортфака, специализирующиеся по лыжному спорту, за работой.

Фото Н. САМЫЛОВА

В память о герое

В СУРОВОЮ ЗИМУ 1939—1940 гг., когда развернулись боевые действия против финской белогвардейщины, создавшей угрозу границам нашей Родины, грозой белофинов был лыжный отряд, созданный из добровольцев, студентов-лесгафтовцев, в числе которых был и Володя Подъяков.

Комсомолец В. Подъяков с увлечением занимался общественной работой, имел отличные результаты в учебе и в спорте. Особенно успешно он выступал в беге на 800 м и 1500 м.

На фронте Володя проявил себя мужественным воином. Но высокая награда за солдатскую доблесть — орден Красной Звезды — не застала его в живых. Подъяков геройски погиб в бою.

Каждую осень институт проводит кросс его имени. Одна из наших традиций — массовое участие в этом соревновании студентов. Высока честь быть участ-

ником кросса памяти героя-комсомольца.

В этом году кросс проводится в 26-й раз. Дистанция для мужчин — 1000 м, для женщин — 500 м. Особенностью этих лично-командных соревнований является то, что их результаты войдут в зачет также и спартакиады многоборья ГТО института. Участникам кросса, показавшим соответствующий результат, засчитывается сдача нормы ГТО и присваиваются спортивные разряды.

Команды — победительницы среди групп, курсов и факультетов получают награды. Три кроссы, которые займут 1-е место в личном зачете, будут награждены призами и грамотами института.

Кросс состоится 6 октября с. г. в Кавголове.

Ректорат, партийная и профсоюзная организации, комитет ВЛКСМ и спортивный клуб института призывают всех студентов принять участие в кроссе.

Награда Галине Коршуновой

В ПРЕДЫДУЩЕМ номере нашей газеты мы сообщали об успехе на Всесоюзном конкурсе студенческих научных работ воспитанников института Наталии и Александра Стамбуловых. Награду в этом солидном споре молодых энтузиастов науки получила и еще одна наша студентка — Галина Коршунова. За работу, выполненную в кружке кафедры биохимии, «Применение методов биохимической экспрессдиагностики для оценки тренировочных нагрузок пловцов» она удостоена диплома Министерства высшего и среднего специального образования СССР.

СЕНТЯБРЬ КУБКОВЫЙ

В РАЗГАРЕ игры футболистов ленинградских вузов, напряженно идут поединки на кубок, в которых принимают участие команды двадцати вузов.

Успешно начала кубковые игры наша команда. Она выиграла у сильных соперников из ЛИСИ (6:1) и Педагогического института им. Герцена (4:0) и вышла в четвертьфинал, где встретится с командой ЛИАПА.

В период сбора в Кавголове был разыгран кубок института для групп специализации. Уверенную победу одержали футболисты II курса педфака.

Ю. МЕЛЬНИКОВ,
старший преподаватель

ИНСТИТУТ
ПРИВЕТСТВУЕТ
СВОИХ
ВЫПУСКНИКОВ
1949 ГОДА.

Их слет состоится сегодня в актовом зале, в 16 час.

НЕ УЗНАТЬ спортивных сооружений на кавголовской базе нашего института. Преобразились стадион, хоккейная площадка, благоустроены подъезды и территории.

Самое деятельное участие в практическом руководстве работами принял мастер спортивных сооружений института, заслуженный тренер РСФСР Д. М. Маторин. Наш корреспондент попросил его рассказать о проделанном подробнее.

— В течение года, — рассказал тов. Маторин, — проведена огромная работа по приведению в порядок спортиво-сооружений базы института. Преобразились стадион, хоккейная площадка, благоустроены подъезды и территории.

Самое деятельное участие в практическом руководстве работами принял мастер спортивных сооружений института, заслуженный тренер РСФСР Д. М. Маторин. Наш корреспондент попросил его рассказать о проделанном подробнее.

— В течение года, — рассказал тов. Маторин, — проведена огромная работа по приведению в порядок спортиво-сооружений базы института. Преобразились стадион, хоккейная площадка, благоустроены подъезды и территории.

Сегодня вы увидите на этом участке студентов-лыжников и конькобежцев, использующих возможность тренироваться здесь в преддверии сезона на роликовых коньках.

Асфальтирован футбольный го-

родок. В ближайшее время он буд-

ет оснащен самим современ-

ым оборудованием, что даст

возможность наиболее продуктив-

но проводить тренировки, заня-

тия. Асфальтовое покрытие по-

лучила и хоккейная площадка

30×60 м. Нужно сказать,

что в текущем году, кроме сбо-

ров наших студентов, в Кавго-

лове пройдет также семинары,

организуемые кафедрой футбо-

лехокея для тренеров Ленинграда

и классных команд страны.

В асфальто-резиновом одеянии

облачился беговые дорожки, сен-

тра для прыжков и метаний

кавголовского стадиона.

Теперь этим сооружениям ве-

сенняя распутица не страшна.

Совершенствуя

учебный процесс

САМИМ СЕБЕ ПОДАРОК — ОТ ДУШИ!

Объем осуществленных работ огромен. Автомашины совершили сотни рейсов, перевезли тысячи кубометров щебня, асфальта и т. д.

Одновременно на спортиво-сооружениях базы теперь смогут заниматься 300—400 человек. Их пропускная способность значительно увеличена.

В общем, подарок к учебному году институт получил замечательный. И что особенно отрадно — во многом эти обновки получены нами из своих же рук. Так, в работах активнейшее участие приняли студенты и преподаватели, представляющие кафедры легкой атлетики, футбола-хоккея, лыжного спорта. Труд многих из студентов был по-настоящему самоотверженным. Особенно деятельными были футболисты, возглавляемые своим заведующим кафедрой, доцентом Н. М. Люшиновым. Похвалы достойны легкоатлеты III курса педфака — питомцы Е. Е. Лосина, студенты, специализирующиеся по ручному мячу. С готовностью помогали строителям преподаватели И. М. Таланов, Ю. И. Анисимов, Б. Н. Головач, И. И. Шустер, О. В. Колодий, А. М. Данилов и др.

ГТОВА действовать с полной нагрузкой и комбинированная площадка спортивгиков в четвертом дворе института. Работы здесь начались с вывоза угля и мусора, захламлявших этот участок. А отгружено было и того и другого около 600 тонн.

Площадка расчищена. Здесь оборудованы участки для двух теннисных кортов, четырех площадок для бадминтона, одной — для ручного мяча и, конечно, — для баскетбола. Студенты-спортивгиков работали на этом объекте с подъемом, с большой заинтересованностью. И пример в этом попали им зав. кафедрой доцент Ю. И. Портных, преподаватели С. Л. Фетисова, лаборант Е. В. Коноплев.

Уже теперь ясно: обновка институту придется впору.

В комитете ВЛКСМ

реизбрании. Секретарем комитета ВЛКСМ единогласно избран член комитета комсомола Владимир Жуков, преподаватель кафедры легкой атлетики.

Н. САЛИМОВ

РОЖДЕННЫЙ БУРЕЙ

НИКОЛАЙ Островский родился 29 сентября 1904 года на Украине, в семье рабочего. Его детство проходило в нужде. Не было средств и на продолжение учения после того, как девятилетний Николай окончил первоклассную приходскую школу. Рано узрал он изнурительный труд ради куска хлеба.

В ноябре 1917 года после знакомства с рабочим большевиком И. С. Линником Николай Островский становится активным участником революционной борьбы. 15-летним юношей он вступил в комсомол. В 1919 году добровольцем ушел на фронт, сражался в бригаде Котовского, в Первой Конной армии Буденного. Был несколько раз ранен. Из горна гражданской войны он вышел закаленным бойцом и патриотом советской Родины, с глубокой верой в справедливость великих идей коммунизма.

Николай Островский в октябре 1920 года был демобилизован по состоянию здоровья. Но с огромной страстью и убежденностью он продолжает борьбу и на фронте мирного труда, против разрухи, голода, холода. Работая в Киевских железнодорожных мастерских, на постройке железной дороги, проявил себя подлинным вожаком молодежи. Он вел комсомольскую работу в Изяславле, Шепетовке, был комиссаром батальона всеобщего обучения в Березове, членом Шепетовского окружкома комсомола.

В августе 1924 года в жизни Николая Островского произошло знаменательное событие: он был принят в члены Коммунистической партии Советского Союза. И до конца своей жизни был верным и страстным борцом за коммунистические идеалы.

Тяжелая болезнь в 1927 году привела его к постели. Но и скованный невзлечимым недугом, Николай Островский вел занятия в кружках с молодыми коммунистами, искал возможности для своего активного участия в жизни, усиленно занимался самообразованием, изучал труды классиков марксизма, знакомился с произведениями русской литературы, с книгами, посвященными гражданской войне.

И перед силой духа этого человека отступала тяжелая болезнь. В ноябре 1930 года он приступил к работе над романом «Как закалялась сталь», а в апрельском номере журнала «Молодая гвардия» были напечатаны его первые главы. В 1934 году книга вышла от-

29 сентября исполняется 70 лет со дня рождения Николая Алексеевича Островского — замечательного советского писателя, создавшего героическую, овеянную революционной романтикой биографию молодого поколения нашей Родины. В своих книгах «Как закалялась сталь» и «Рожденные бурей» он запечатлев образы героев, воплотивших высокие нравственные черты коммунистов, бойцов великой ленинской партии. Да и сама жизнь писателя-большевика была насыщена борьбой и испытаниями, героической отвагой в преодолении трудностей. Жизнь Николая Островского всегда будет ярким маяком для нашей молодежи, писал первый в мире летчик-космонавт Юрий Гагарин.

дельным изданием, и в том же году Николай Островский был принят в члены Союза писателей СССР.

«Как закалялась сталь» — одно из лучших произведений советской литературы. Книга сразу же нашла путь к сердцу читателей, стала любимейшим произведением молодежи, источником силы и мужества, символом борьбы и победы для многих поколений советских людей.

Творческий подвиг писателя получил высокую оценку: Николай Алексеевич 1 октября 1935 года был награжден орденом Ленина. В постановлении Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР говорилось: «Наградить орденом Ленина писателя Островского Николая Алексеевича, бывшего активного комсомольца, герического участника гражданской войны, потерпевшего в борьбе за Советскую власть здоровье, самоотверженно продолжавшего оружием художественного слова борьбу за дело социализма, автора талантливого произведения «Как закалялась сталь».

Газета «Правда» 4 октября 1935 года в статье «Мастера искусства большой идеи» писала: «Николай Островский — талант, целиком созданный Великой Октябрьской революцией». Роман «Как закалялась сталь» был назван «оружием советского искусства».

Глубоко тронутый всенародным вниманием и оценкой своего творчества, Островский дал клятву с еще большей страстью наносить удары врагу оружием, которым вооружила его великая Коммунистическая партия, вырастившая из малограмматного рабочего парня советского писателя. Он заверил, что пока у него бьется сердце, до последнего его удара, вся его жизнь будет отдана делу коммунистического воспитания молодого поколения.

Едва закончив роман «Как закалялась сталь», писатель

задумал новое произведение — «Рожденные бурей». Работал над ним три с половиной года. 11 декабря 1936 года была закончена редакция последней страницы «Сегодня я закончил все работы над первым томом «Рожденные бурей», — сообщал он в письме матери. — Весь этот месяц я работал в «три смены». Я устал бессменно».

Через несколько дней разразился последний приступ смертельного недуга, а 22 декабря 1936 года перестало биться пламенное сердце писателя-бойца.

Николай Алексеевич Островский прожил недолго, всего 32 года, из них 14 тяжело болел, последние семь лет он был слепым. Но он победил неисчислимые страдания. «Его жизнь — живая иллюстрация торжества духа над телом», — говорил А. М. Горький.

Произведения Николая Островского, по данным Всесоюзной книжной палаты на 1 июля 1973 года, изданы в нашей стране 562 раза общим тиражом 27 миллионов 522 тысячи экземпляров на 61 языке.

Необыкновенный успех романа «Как закалялась сталь» — замечательной книги о героической судьбе лучших представителей молодежи — участников гражданской войны — обусловлен его благородной идеально-нравственной основой. Ее составляет пламенный патриотизм, беззаветная преданность делу великой революции, любовь к труду, воинствующий гуманизм, ненависть ко всему жаждому и враждебному, верность дружбе, интернационализму.

Огромная воспитательная сила заложена в главном герое романа. Павел Корчагин по праву может быть призван одним из самых ярких геронческих образов советской литературы. «Только вперед! Только на линии огня, только через трудности к победе, и только к победе — и никуда иначе!» — таков пламенный при-

зыв Корчагина к молодым. Идеяность, партийная убежденность помогают ему одерживать победы, преодолевать трудности. В образе Павла писатель показал, как в борьбе за победу великих идей коммунизма, в мужественном преодолении трудностей рождается новый советский человек, одухотворенный истинным пониманием смысла и цели жизни. В Корчагине сконцентрировано то главное, что отличает характер советского человека, коммуниста — ясный ум, твердая воля, умение преодолеть все трудности во имя поставленной цели.

«Самое дорогое у человека — это жизнь. Она дается ему одна раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое и чтобы, умирая, мог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе за освобождение человечества». Эти пламенные слова Николая Островского стали побудительной силой для миллионов людей на всю жизнь.

Герои книг замечательного советского писателя любими в народе, особенно среди молодежи. Творчество Николая Островского стало основой для новых достижений нашей литературы. Братьями Павла Корчагина по праву стали герой «Молодой гвардии» А. Фадеева, а также произведений Б. Полевого, К. Симонова, других советских писателей.

Творчество Николая Островского, впитавшего лучшие традиции нашей литературы, оказалось благотворное влияние на многих мастеров художественного слова. «Появившись в нашей литературе, — говорил А. Фадеев, — Островский своими книгами, своим примером сделал всех нас еще сильнее».

Герои книг Николая Островского всегда с нами. Их вдохновляющее воздействие с особой силой проявилось в годы

Великой Отечественной войны. Новым поколением Корчагиных называли своих воинов видный советский военачальник маршал В. И. Чуйков — один из героев битвы на Волге. И на Ленинградском фронте отличившихся в бою солдат называли корчагинцами. Роман «Как закалялась сталь» был любимой книгой воинов-фронтовиков, народных мстителей — партизан, героев-подпольщиков.

Мать Олега Кошевого свидетельствует, что книга Островского служила сыну своего рода справочником во всех трудно разрешимых вопросах. Стоило кому-нибудь из товарищей принуть или захандри, как Олег брал с этажерки «Как закалялась сталь» и всегда находил подходящую к случаю цитату. А если еще потребуется зарядка, говорил Олег, советскую обратиться за помощью к бессмертному Николаю Островскому. Примечательно, что первое собрание молодогвардейцев началось с чтения романа писателя.

От поколения к поколению, как эстафета подвига, передается эта книга. Она с теми, кто покорял целину, кто строит БАМ, добывает нефть в Сибири, кто дерзает в благородном труде на ударных комсомольских стройках. Рядом с брошюрой — речью В. И. Ленина на III съезде комсомола бережно хранится томик Николая Островского «Как закалялась сталь» в домике космонавтов, откуда они отправляются прокладывать новые космические трассы.

Островского читают и любят не только в нашей стране. У него — многомиллионная читательская аудитория за рубежом Родины. И книги писателя несут правду и великую силу коммунистических идеалов, помогают бороться за мир и социальный прогресс.

Советские люди свято берегут все, что связано с жизнью и творчеством Николая Алексеевича Островского. Бесценные документы и материалы собраны в музеях его имени в Москве, Сочи. В связи с 70-летием со дня рождения писателя в Шепетовке, где прошла его юность, решено возвести мемориал. В него войдут дом-музей, памятник писателю и натурная экспозиция.

Жизненный и творческий подвиг Николая Островского зовет новые поколения к борьбе за светлое будущее человечества.

И. ПАВЛОВ

На снимках — иллюстрации художника А. Ф. Пахомова к роману «Как закалялась сталь»:

- Павел Корчагин в рядах буденовской армии;
 - матрос Жухрад беседует с Павлом Корчагиным;
 - Павел Корчагин.
- Фотохроника ЛенТАСС

